

动物疫病防治工作存在的问题及解决措施探究

广西崇左市江州区左州镇乡村产业发展中心 蔡玉苓

摘要: 动物疫病防治工作对于畜牧养殖业发展有非常重要的影响,疫病防控工作良好地开展能够促进动物高效养殖。研究发现,我国部分地区动物疫病防治工作存在问题,如动物疫病防治方法较差,缺乏经验、相关部门缺乏重视,难以与养殖户形成配合,从而造成疫病防控不利,给畜牧养殖产业造成严重影响。因此,当前我国畜牧养殖发展,动物疫病防控工作需要得到重视,相关部门和养殖户都应该做好自身责任,实施有效方法,保证动物疫病防治工作良好开展。

关键词: 动物疫病;防治工作;解决措施

近些年,我国畜牧养殖业快速发展,无论是规模、产量都有所提升。我国畜牧养殖业已经朝现代化方向发展。在畜牧养殖业不断发展的背后,动物疫病防控工作依然存在问题,动物疫病依然是影响我国畜牧养殖业发展的主要问题,动物疫病不仅会对动物造成生理性影响,同时也具有较强的传染性,容易造成大范围影响,给区域内的畜牧养殖产业造成风险。因此,必须解决动物疫病防治工作,促进疫病防控有效完成,确保养殖产业快速发展。

一、动物疫病防治工作的重要性分析

动物疫病防治工作是现代我国畜牧养殖业生产建设中的重要工作,该工作的良好开展对整个畜牧养殖至关重要。第一,防控动物疫病是畜牧养殖过程中的重要组成部分。动物在养殖的过程中,出现疫病问题会导致养殖场付出成本,如果防控不利也将会受到损失。因此,建立良好的动物疫病防治体系,就能够预防动物疫病,也可以减轻动物疫病对动物饲养的影响,确保动物疫病防控达到最佳效果。第二,防控动物疫病对于社会发展而言也有积极影响。目前,动物疫病暴发虽然能够得到良好的控制,但也不乏出现大面积暴发的情况。同时,动物疫病本身的传染性十分危险,极有可能造成传染人类的风险,进一步造成较大的影响。因此,动物疫病防控工作实施的过程中,更应该注重全面的防控工作,通过对动物疫病的积极防控,减少动物疫病的威胁,保证动物疫病防治良好开展。

二、动物疫病防治工作存在问题探究

(一) 动物疫病暴发频繁,防疫不利

当前,我国部分地区已经建立成熟的动物疫病防控体系。但是,动物疫病依然无法根治,尤其是小型养殖场或者散养户,动物疫病防控工作效果较差,疫病频繁暴发,给区域内的动物疫病防控造成连带影响。通过分析发现造成疫病频繁产生的主要原因,主要是由于散养

户的养殖不够科学。部分小型养殖场,缺乏先进的养殖技术和经验。养殖过程中,缺少环境管理,未注重环境卫生管理,也会产生动物疫病。养殖环境内存在病毒和病菌,病毒或病菌寄生在动物个体之后,导致病原微生物在动物体内生长,之后由个体感染发展至群体感染,最终造成规模性动物疫病,给区域内的养殖产业造成影响。另外,全面探究研究中发现,疫病防控中缺少科学用药经验,使用的药物药品不正确,剂量不准确,不仅造成疫病防控效果较差的问题,更容易造成细菌感染等问题。

综上所述,动物疫病暴发频繁是动物疫病防治工作展现出的主要问题,也代表了区域内的疫病防控效率较差。

(二) 动物疫病防控工作中体现的问题

除了由于动物饲养管理造成的问题,动物疫病防控具体开展的过程中,也存在一定的问题,直接造成动物疫病防控不利的问题。

1. 动物检疫工作存在问题。主要问题体现为,动物和动物副产品检疫工作存在问题。检疫工作实施的过程中,部分地区检疫部门缺乏重视,检疫工作经验少、动物疫病知识,动物疫病防治理论知识体系都比较弱,影响到了检疫工作人员和团队的实际工作效率,也造成动物疫病检疫工作效率下降。

2. 动物疫病防控缺乏经验和方法的问题。我国畜牧养殖业在最近几年快速发展,养殖规模迅速扩张。但是,虽然是国家政策推动畜牧养殖业发展,部分地区畜牧养殖产业发展比较晚,也受到了一定程度的影响,导致动物养殖以及疾病防控都存在问题。

3. 动物疫病防控部门与养殖户相互结合不利的问题。该问题直接造成动物疫病防控受到影响。动物疫病防控工作单纯依靠防疫部门或者单纯依靠养殖户都无法完成,才导致动物疫病受到影响。



三、动物疫病防治工作问题解决措施

（一）科学饲养，助力疫病防控

当前，动物疫病防控工作存在问题，主要是由于疫病种类较多，部分养殖场疫病防控不利，问题频出，而养殖管理存在问题是造成疫病的主要原因。因此，在此提出科学养殖管理的建议，总结相关工作经验，为动物疫病防治工作中，科学饲养管理提出建议。第一，需要加强环境管理。在动物疫病防控工作实施的过程中，一定要做好环境管理。良好的环境，有利于动物生长，也有利于疫病防控，而不良环境同样可以滋生细菌，造成疫病问题。因此，当前动物疫病防控的过程中，需要注重饲养过程中的环境管理。尤其是在当前动物饲养的过程中，可以结合信息化技术进行疫病管理。部分养殖场已经建立了信息化以及智能化的系统，完成养殖过程中的温度、湿度以及消毒管理，确保养殖环境良好，更能够提升养殖效果，同时也更能够促进动物疫病良好防控，提升动物疫病防控良好完成。第二，动物疫病防控工作开展的过程中，还需要做好科学饲养工作。科学饲养促进动物自身良好成长，增强抵抗力，提升动物本身抵抗疫病的能力。平衡膳食、按照规律进行配比食料，促进动物良好生长。

（二）多项举措，疫病防控提效

动物疫病防治工作开展的过程中，一定要注重对实际问题进行解决，以下是针对上述动物疫病防治工作中存在的问题进行解决分析。

1. 加强动物和动物产品检疫工作。检疫工作的良好开展，能够防止疫病传播，从而达到控制疫病的作用。实际上，动物和动物疫病防控工作实施的过程中，一定要做好相关防疫工作。整个疫病防控工作实施时，卫生监督管理部门需要牢牢把握核心思想，完成动物产品检疫工作。部门可以提出严格的要求，严格要求工作人员的检疫工作，也是提升工作质量的保证。正如上文提出的“八点”要求，以“八点”要求为主要的目标和原则，才能够保证各项检疫工作有序进行。另外，卫生监督部门更应该注重兽医管理，实现官方兽医与检疫申报点关联管理。禁止“多车一证”，对使用不同车辆运输的动物及动物产品，官方兽医应当分别出具检疫证明。

2. 防疫工作开展的过程中，一定要注重使用良好的防疫方法，尤其是动物疫病防控部门。部分地区缺少先进的防控经验和技能，导致疫病防控受到严重的影响。相关部门应该做好组织培训工作，对地区动物防疫部门、养殖场以及散养殖户进行防疫方法培训教育，逐渐积累防疫经验，确保防疫工作良好开展。第一，畜牧养

殖部门应该加强疫病检查工作。相关部门需要做好免疫工作。为养殖技术人员宣传和科普最佳疫苗注射期,同时相关部门对基层兽医工作者开展技术培训,提高兽医在动物疫苗注射中的操作规范性,确保其在免疫接种工作良好开展,通过疫苗免疫等工作,提升免疫工作效率。第二,需要尽快宣传新型养殖技术,尤其是当前动物疫病防疫工作开展过程中,部分地区已经研发应用了新技术。新型生物技术在动物疫病防治过程中的应用,更有助于疫病防控工作。乳牛饲养过程中,可以使用生物制剂。开始应用以瘤胃素制成的增加剂、应用增长剂能够提高牛消化系统功能,同时也具有健胃养胃的作用,能够使肉牛食欲增长,促进牛本体健康生长。

3. 防疫工作开展的过程中,一定要注重相关部门与养殖户相结合。畜牧养殖部门开始定期进入养殖户进行疫病检查,并对疫病防疫工作进行指导。养殖户也要积极配合相关部门完成各项工作,促进疫病防控良好完成,提升疫病防控工作效果。

(三) 了解不同疫病的不同防治办法

当前动物疫病种类比较多,不同疫病病原不同,都会直接影响到动物疫病防治工作效率。因此,整个动物疫病防治工作开展的过程中,应该了解不同疫病的不同防治方法,采用化学药剂等综合防治方法对疫病进行防治,保证各项防治工作达到最佳效果。

现代疫病治理的过程中,都采用西药药剂进行治疗,西药治疗方法相对较快,效果好。因此,已经成为当前疫病防治工作的主要方法,利用西药可以实施良好的疫病防治工作效率。以常见的猪口蹄疫疫病防治过程中,就可以采用西药疫苗进行防治,通过疫苗防治,保证防治工作开展达到最佳效果。注射猪疫苗能够对疫病进行有效治理。另外,疫病预防实施的过程中,也可以使用中药治疗方法,中药治疗也是现代疫病防控中使用的常见方法,该方法具有治理根本,复发率低的特点。

在动物发生腹泻类疾病之后,就可以使用疫病进行针对性处理,针对疫病完成管控,保证疫病处理达到一定的效果。腹泻类疾病进行疫病治疗时,可以采用炒苍术 15g、陈皮 8g、姜厚朴 10g、炙甘草 8g、藿香 15g、炒白术 10g、茯苓 10g、炮姜 5g、炒黄连 2~3g、车前子 10g、焦山楂 6g 等配方进行驱邪、健脾,从而达到疫病综合性治理目的,并且疫病不会再复发。

四、动物疫病防治工作先进经验分析

我国很多地区已经总结了非常成熟疫病防治经验。

广西崇左市在发展畜牧产业的过程中,就非常重视动物疫病防控工作,以下是对该地区的动物疫病防控工作经验进行总结。

2022年11月1~4日,崇左市动物疫病预防控制中心联合崇左市江州区工信局分别在江州区新和镇、驮卢镇、江州镇举办2022年乡村科技服务暨动物疫病防控技术系列培训班。培训班得到崇左市江州区新和镇、驮卢镇、江州镇人民政府的大力支持。该培训工作中,立足维护养殖业发展安全、公共卫生安全和生物安全大局,全面落实非洲猪瘟等重大动物疫病综合防控措施。该地区提出的动物疫病防控工作经验,是各部门相互协调,配合产生动物疫病防控工作经验,确保动物疫病防控工作良好开展。

加强防治工作经验,对于动物疫病防治有重要的作用。实际上,进行动物疫病防治的过程中,可以通过完善实验室等措施,提升动物疫病监测能力,有助于防范、控制疫病。例如,崇左市疫控中心邀请自治区专家来对陆生动物疫病病原学监测区域中心实验室功能布局进行论证,加快推进建设实验室。建成后,市疫控中心拥有兽医实验室、水产畜牧产品实验室,病原学实验室,服务功能进一步完善优化强化。

五、结束语

综上所述,本文针对动物疫病防治工作开展进行分析研究,简要分析了动物疫病防治问题,提出了加强合作,合理养殖等多种防控措施,并总结了实践工作案例,希望能够对动物疫病防控相关工作者有所帮助。

参考文献:

- [1] 刘红雨,刘红星. 动物疫病防控工作存在的问题及解决措施[J]. 中国畜牧业, 2020(24): 46.
- [2] 侯湘华. 乡镇动物疫病防治存在的问题及对策[J]. 兽医导刊, 2020(1): 60.
- [3] 闫鸿. 重大动物疫病防控工作存在问题及改进措施[J]. 畜牧兽医学: 电子版, 2020(20): 145-146.